

牢记使命嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

建筑造型尽显荔乡之美,既是站也是景

柏桥服务区探索“农文文旅商”融合发展

东边两片“绿叶”,西边四片“绿叶”拱出一颗饱满“荔枝”,中间一根“枝条”将东西相连……无人机飞上高空俯瞰,建设中的包茂高速柏桥服务区犹如一个令人陶醉的玉如意工艺品。日前,新快报记者实地探访了解到,柏桥服务区建成后将呈现多项创新:全省首个荔枝文化特色示范服务区,全省率先通过人行天桥连通两侧的服务区,全省首个实现人、车真正开放的服务区……

未来这里,它既是站,也是景,更是茂名的“农文文旅商”融合发展的一扇“窗”。游客来到服务区,将从以往只是停一停,变成了流连忘返不想走。柏桥服务区这个广东新网红、茂名新地标有望像附近贡园“一骑红尘妃子笑”故事那样火出圈。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 邓 迪

“一枝独秀”

艺术造型配合灯光将惊艳亮相

“我们现在西区这里,主楼的造型是由四片叶子拱一个荔枝果实造型,穹顶钢结构即将完工,到时候还会装入玻璃幕墙,设计了好几款灯光模式。开放后一到夜晚,将非常惊艳。”保利长大茂名服务区提质升级工程项目党支部书记曹坤带着新快报记者边看施工现场边介绍说。

包茂高速是连接内蒙古自治区包头市和广东省茂名市的高速公路,是一条飞越南北的纵贯线,粤境段全线均位于茂名市境内。包茂高速柏桥服务区地处包茂高速两侧,位于高州市根子镇和分界镇交界处,服务区总占地274.44亩(含外区预留面积)。

包茂高速柏桥服务区提质升级项目是茂名市以实施“百千万工程”为抓手,探索推进“农、文、交、旅、商”融合发展的一大创举。服务区建筑以“荔乡水韵,一枝独秀”为设计主题,采用荔果、荔叶造型的隐喻,让司乘人员充分体验文化之韵、荔乡之美。

创新服务

天桥、ETC出口实现开放自由通行

除了全省首个荔枝文化特色示范服务区的定位,柏桥服务区还有多项创新,其中,自由、开放是最大的亮点。走进柏桥服务区的施工现场,贯通东西两侧服务区的“一枝”,即660米人行天桥长廊正



■ 柏桥服务区主体建筑以后将是四个大展厅。

在加紧施工。普通的服务区两侧一般是相对独立的,而柏桥服务区两侧的游客能够通过人行天桥实行自由通行。施工方介绍说,天桥上不但行人能走,而且还能骑车。人行天桥靠近西边一侧还有平台可以用来放飞无人机,从高空欣赏服务区独特造型以及周边满眼的绿色美景。

一般服务区只是供车辆短暂停留,柏桥服务区的创新之处则是给司乘人员和车辆都松了绑。从服务区沙盘模型可以清楚看到,整个服务区是一个高度开放的空间,不但司乘人员能停车走出服务区,外来的游客和行人也能自由进入服务区游览、购物、吃饭。值得一提的是,西区南边的道路还专门留了ETC通道,车辆可以通过ETC通道进出服务区。

服务区建成后,特别是在节假日,如何保证充足的停车位也是外界关心的问题。对此,施工方相关负责人告诉记者,柏桥服务区特别增加了42亩停车场用地,届时整个服务区的停车位将达到360个。即使服务区不够车位停靠,还能通过ETC通道,随时向服务区外的广阔空间扩展。

融合发展

从歇脚地变大景区、旅游中转站

“一骑红尘妃子笑,无人知是荔枝来”。相传,当年杨贵妃品尝的荔枝,就是从高州市古荔枝园“贡园”采摘的。茂名高州的荔枝养活了一方水土,荔枝文

化代代相传。柏桥服务区开通后,这里将成为展示茂名荔枝文化的又一扇窗口,也是联农带农推动茂名荔枝、龙眼等产业高质量发展、提升“土特产”品牌的新平台。

新快报记者在现场看到,柏桥服务区周围都是荔枝园,在荔枝采摘季节,游客来到服务区,就能尝到新鲜荔枝,走出服务区,还能尽情地体验采摘的乐趣。

曹坤介绍说,服务区西区主题的四片“叶子”建成后是四个面积800多平方米的展厅,将用于展示荔枝以及荔枝副产品、文创产品,龙眼、沉香等本地的“土特产”,具体方案还在等有关部门确定。

按照规划,柏桥服务区还增设了景区配套服务,包括加油站、充电桩以及设置地方文化宣传展示、旅游集散、园林式商业街区、特色餐饮、房车营地、司机之家等功能场所。

值得一提的是,柏桥服务区建成后

■ 保利长大茂名服务区提质升级工程项目党支部书记曹坤(左)介绍,柏桥服务区约能提供360个车位。

▼ 柏桥服务区沙盘显示,这里将成为一个人、车高度开放的服务区。

将充分实现与周边村镇产业融合、资源共享、服务开放、互联互通,示范带动效应非常明显。服务区毗邻“大唐荔乡”文化旅游基地,新快报记者驱车走访发现,从柏桥服务区往中国荔枝博览馆仅几分钟路程,往著名的贡园也才10分钟左右。未来,人们通过服务区的中转,可以到一骑红尘广场、荔枝雕塑、中国荔枝博览馆、国家荔枝种质资源圃、中国荔枝产业大会永久会址、贡园、贵妃广场、百荔园、红荔阁、石磨公园等十几个景点玩足一两天,充分带动当地农文旅商融合发展。

可以想象,柏桥服务区将从以往停一停的歇脚地,变成了让人流连忘返的大景区以及连通茂名各景点的中转站。

曹坤告诉新快报记者,柏桥服务区提质升级项目的实施得到了省市的高度重视,目前施工期大概进行了60%,正在保质保量施工,项目将于12月底按预期交付。



■ 从高空俯瞰,柏桥服务区荔果荔叶“一枝独秀”的造型犹如一个艺术品。

驻清远市连南三排镇工作队: 问需于企 助力特色农业稳定发展

新快报讯 记者朱清海 通讯员邓兰萍报道 “去年下半年开始在牛头岭村种植阳荷姜,已经投入了几十万元,不料今年四五月雨水特别多,好多姜苗被水淹了,只好寄希望于来年收成了。”近日,广州市驻清远市连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)深入基层问需于企,清远市谷香源农业有限公司负责人唐经理讲述了他种植阳荷姜的遭遇。

牛头岭村位于三排镇的东北角,山高路远,因传统的玉米、黄豆、花生等经济作物种植的收益较少,导致不少青壮年劳动力外流,土地撂荒严重,种植大户唐经理结合当地气候、土壤、水源等自然条件,经过多次实地考察,成立了清远市谷香源农业有限公司,并与牛头岭村集体签订租地合同,规模化种植阳荷姜等农产品。通过这一项目,不仅可以为村民提供灵活的就



业机会及稳定的租金收入,同时也给村集体带来每年3万元的收入。

走进三排镇牛头岭村,一片坡地上种植着阳荷姜幼苗。工作队队长傅晓峰

一行实地走访阳荷姜种植项目了解到,今年上半年降水过多,影响了阳荷姜的生长和收成。同时,唐经理也向工作队介绍了解决办法:针对季节性缺水和积水问题,他已开始完善灌溉及排水系统;面对阳荷姜今年收成不佳的定局,他已着手在租地里种植大葱、大蒜等经济作物以弥补部分损失。

工作队详细了解企业的阳荷姜种植情况、销售渠道、经营痛点堵点以及下一步种植计划后,有针对性地提出了多条经营方面建议与意见。傅晓峰鼓励企业负责人坚定信心,克服暂时的困难,发展特色种植业,辐射带动周边群众参与种植、增收致富,并表示工作队将积极对接后方单位及社会资源,全力帮助企业解决实际问题,助力三排镇特色农业健康稳定发展。